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Exercice 2.6 Réduire
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< Exercice 2.9 Réduire
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Exercice 2.11 Réduire
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Exercice 2.12 Réduire
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Exercice 2.13 \ Aoec  mackine & calaculer (maC)
Au début de notre ére, un roi oriental voulut récompenser un brillant savant. Il demanda au

savant ce qu’il désirait. Le savant apporta un échiquier et lui dit : 92

« Donnez-moi un grain de riz pour la 1™ case, 2 grains de riz pour la 2¢ case, 4 grains de riz

pour la 3¢ case, 8r\ gr%ins de riz pour la 4° case, et ainsi de suite. »
Le roi trouva cette demande saugrenue et pensait que le savant était trop modeste.

Sachant que 100 grains de riz pesent 10 g, calculer la masse de riz (en kg) a placer sur la :
a) 16° case? 2"§ = 22388 %(a'xf\g =D 32'3(55@ - 206 Q o 33 be)

b) 32¢ case? 23A =D %?Z)i. A000 = %qlz}‘&@b\% (g US [?O(\T\éﬁ)

- 1y N M
c) 64° case (derniere case) ? 263 =D ?{_gs./(OOO = },2-A0 hg (: 9,2-A0 k>

d) La demande du savant était-elle vraiment modeste ? Now .

Voici un tableau des principaux pays producteurs de riz pour 'année 2009.
(Mt = Millions de tonne = Milliards de kg)

Principaux pays producteurs (2009, FAO®)
Surface cultivée (Mha) Rendement (tonne/ha) Production (Mt) Production (%)

il Chine 29,88 6,58 196,68 28,70
- Inde 41,85 3,19 133,70 19,51
== |ndonésie 12,88 4,99 64,40 9,40
Il Bangladesh 11,35 4,20 47,72 6,96
E3 Viét Nam 7,44 5,23 38,90 5,68
g4 Birmanie 8,00 4,09 32,68 4,77
=== Thailande 10,96 2,87 31,46 4,59
=M Philippines 4,53 3,59 16,27 2,37
Brésil 2,87 4,40 12,65 1,85
e Japon 1,62 6,52 10,59 1,55
Pakistan 2,88 3,58 10,32 1,51
== Etats-Unis 1,26 7,94 9,97 1,46
I3 Cambodge 2,68 2,84 7,59 1,11
== Egypte 0,75 10,00 7,50 1,09
1 Corée du Sud 0,92 7,60 7,02 1,02

e) La production de la Chine suffirait-elle & remplir la derniére case ?
1
I ME = A%y Jo A0? koy = A3y AO Ry = A7 Ao™ }2@ < 3.240™ ‘23
=> NOn

f) Quelle case les Etats-Unis seraient-ils capable de remplir? Ao Nt = A0AS” \VZ% - A" b-%
R Talomement : ot 2Ruo T T ST A0 by, S0°%: 240" = 5,6.40 kg

B . 3-40%ky q—?ép la ©13&
— 34 - \-[82.' :/LL\‘/(QAQ}Zg C&&
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Exercice 2.14
Ecrire en notation scientifique, en utilisant les notations du systéme international (la seconde

(s), le metre (m), le metre par seconde (m-s™'), le kilogramme (kg)).

<
sC
a) Le rayon de la Terre : r = 6400 km. = G4 40° bin = @408 M

b) La masse de la Terre : Myee = 5’972 milliards de milliards de tonnes.
Y
S'ane. A0 A0® bowey = 5 @39 4t U0™ UG by - 52 A0 gy

¢) La quantité de neige tombée en Suisse en 3 jours en février 1’999 : un demi-milliard de

tonnes. oS- 02 tores = S 0™t 40D UOP kg . 507 \28

d) La masse de Délectron : m, = 9,109 - 107! milliardi¢me de milligramme.

; -2 = 4073 = A0™8
3,408 45 ® Jo .y by = 940340 2 o ® = A0 =407 by

e) La vitesse de la lumiere ¢ = 299792458 metres par seconde.

= 2,902USR 0% Mg =2 =-A0%Wg

f) L’épaisseur d’une bande magnétique : b = 20 milliemes de millimetre.

20572 A0 = 2.40-407° = 2.4075 1

Exercice 2.15 Calculer et écrire le résultat en notation scientifique :

a) 230'000°000/000000 = 2, - A™

b) 0,0000000000002345 =  2,34S - AQ~ AS
@\s ¢) 12/000'000 - 0,00000012 = A,2-AQ - A2 A0 7 = A% A0 T = AN A
“\gc " < 2+4+S M A JQAZ
d) 400-10*-13-10° = Y. A0%A0% AR 4O = 52- 40 =52 AQ = S22 A0 do= 5,2
Y-40-3-2 M
e) 40000 -10710.0,005- 102 = 440" 407" & A2 JoF = 209:A0 = 2000

- A0
:Z/(Q-AO.M = Q-AOA

) 200° - 0,000002* = .
(A2 (2409) 4 = 2%40° o - gt AT - 4. A0

- 05 00 = SASH AT - s A
)0,46-10‘5: Ue 40* A0S we T ® e | 2% = 2,37
200 - 10-# 9.40%- 108 2.40°® 'z
-y _ { Y
) (2-102) 5. (100 w40 540" WS IO on 00 = 2.M0
) (3,102)2 3-2.10% q.40" :5_2-AC)~?> /6‘\45/‘/(04

— 35 —



Chapitre 2 Mathématiques 1ECG

Exercice 2.16 Quec. Mac.

Le Soleil est un corps relativement simple, une gigantesque boule de gaz de 1,39 millions de

kilometres de diametre, soit 109 fois le diameétre de la Terre. Sa masse est de 1’990 milliards

de milliards de milliards de kilogrammes, soit 333’000 fois celle de la Terre. Environ 75% de

cette masse est composée d’hydrogene, 23% d’hélium et le reste (2%) est constitué d’éléments

plus lourds.

A T’aide de ces indications uniquement, calculer :

a)

Le rayon de la Terre :
Diamehe Sdeif @ 422 4% J0® m = A29-40° m.

(Ragm Tee © A%9:40% _ 6,38 - Jo0°m
A0

SCT

mac ¢
La masse de la Terre :
Hase Sdeil @ 499 - 40> J0> 0% ACP 128 = ARU07 by

Naxe Teme
3,23 A0°

6 10 Vzg

La masse d’hydrogene du Soleil :
N ~ 20
AR IS 40U OFS 2 AS A 12\0)
A0

Si vous vouliez réaliser une maquette du systeme solaire en prenant pour le Soleil une
sphere de 1 metre de diametre, quel devrait étre, au mm pres, le diametre de la sphere

qui représenterait la Terre?

Dismehe oledl - A = oo wmm

u Teme % T Q2 ML
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Mathématiques 1ECG Chapitre 2

Exercice 2.17
Le corps humain contient en moyenne 5,5 litres de sang et environ 5 millions de globules
rouges par millimetre cube de sang. Calculer le nombre de globules rouges contenus en

moyenne dans le corps humain (calculs et réponse en notation scientifique) :

550- 55dm = 55.40° v
Nore de %\ob\lles U 558 5A® = A5 W% - 93540"

Exercice 2.18 avec MacC
Un coeur sain bat entre 70 et 90 fois par minute. Calculer le nombre de battements de coeur
d’un individu qui vit jusqu’a 80 ans :

QLA = D -3Q5. W B0 = W'OYR'00o winukes

. . _ S
10-U2'04R 00O = 234336 O S oue 3o ¢ wiliads
30-U2'OUE OO0 = 3,78432- 407

Exercice 2.19 wole de gor da les wodcules w'in Sl ps eulve elles (efle3 basse (ressiow)
Le nombre de molécules d'un gaz parfait par centimetre cube est de 26'900°000'000'000"000"000.

4042
a) Quel est le nombre de molécules d'un gaz parfait par metre cube ? 2640

A3 = A0°dm = A0em?
—> 2,63 402 UC° = 2,69 407 woaes [P
b) Quel est le nombre de molécules d'un gaz parfait par We?
AW = 4076 m. wol. d'on cuoe de &€ = A wicomehe
. = AMm.
/(/UW\Z = QO‘%g = O RS s
- G
=5 2,68.00" o™ = 269 40" Wmioules /
Exercice 2.20

La force de gravitation (en Newton) entre deux astres est donnée par la formule

my - Mg

F=G- =

ol my et my sont les masses (en kg) respectives des 2 astres, d la distance (en m) entre les

deux astres et G la constante gravitationnelle valant environ 7 - 10~ Nm?2kg—2.

Déterminer la force de gravitation (en Newton) agissant entre la Terre et la Lune.

La réponse sera donnée en notation scientifique.
On prendra : ms = 6 - 10* kg myp = 7-10%% kg d = 400°000 km. = 440° lom = GAotm
2 A6
> 0= (A = Ae A0 W

FTCERN ) i M+ A+ el 'S
b Fo oa oM 6407 30" 3GF A0 _ 29440 . RS S

A& 4018 A6 - 07@ @ - A0S

210
- 4,3235 A0 N _37-
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Exercice 2.21

Le sel de cuisine, ou chlorure de sodium (NaCl) est un cristal ionique formé des ions sodium
Na+ et chlorure Cl-.

Tous les ions portent des charges multiples de la charge élémentaire e.

La charge de I'ion sodium est gnqp = ¢ = 1,6 - 107 C (C = Coulomb).

La charge de l'ion chlorure est gz = —e = <1,6 - 107" C.

La force électrique (en Newton) entre deux charges ponctuelles ¢; et ¢y est donnée par la

formule

Fio=ke- LJ(D' (loi de Coulomb)
r

olt ko = constante de Coulomb ~ 9 - 10? Nm?C~2, et r est la distance (en m) séparant les
centres des deux charges.

On admettra que la distance entre les centres d’un ion sodium et d’un ion chlorure vaut
r~3-1071 m.

Déterminer la force électrique Fi o (en Newton) liant un ion sodium et un ion chlorure.

La réponse sera donnée en notation scientifique :

(2 (2407 = gu0™®

- ~49 S-AS~1Q
F- a0 A& 4600 _ 255 A0 2,56 )0
/g/{O —20 /{0 -20 /(O—ZQ
-9
- 2540~ N
Exercice 2.22
a) Réduire A :
- - - - 8
P a-2b3 (a—3 b—1)5 a_zb 3 &AS S s o b
@ T e T aree
A= (=A2) -8- (-410) -+ _grA0 -S| 2 2
- a b o b = ob B
GS
b) Calculer la valeur de A si a =10% et b=1077:
_2\2 - - -
N s R

(o> A0
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